

插上了科技的翅膀。”省委巡视办信息督查处工作人员介绍，数据管理系统具有数据检索、汇总分析、台账管理、实时交互等应用功能，通过连接纪检监察内网使用，可上情下达、下情上传，为省委巡视工作领导小组及时、系统、全面掌握全省巡视巡察工作整体情况提供技术支撑。截至目前，管理系统已储存5477个被巡视巡察党组织基本信息，涉及各类问题40077个、违纪违法问题线索10995条。

网络+信息：筑牢织密监督网

“向您爆个料，有人在镇雄县扶贫观摩点租牛忽悠检查……”2017年7月18日，云南省委巡视办信息督查处舆情监测员的手机上收到一条微信。就在此前一天，省委第十巡视组刚进驻昭通市镇雄县开展巡视工作，对扶贫工作开展专项检查正是巡视组的一项重要任务。

事不宜迟。按照“实时沟通、快速反应、联动作业、及时处置”的工作原则，省委巡视办及时启动了涉巡舆情应对处置机制，向巡视组通报了问题线索来源，提请重点关注。

“我们针对每轮巡视巡察地区、部门、单位等重要领域，安排专人对涉巡舆情进行监测，监测重点紧扣巡视巡察进驻、反馈、整改等重要时间节点，聚焦巡视巡察报道、网帖、举报等重要内容，发现情况及时研判，提出处置意见……”据省纪委副书记、省监委副主任、省委巡视工作领导小组成员温剑介绍，云南以精准发现问题为切入点，以推动解决问题为落脚点，建立完善了涉巡舆情宣传把关、收集研判、沟通协作、应对处置、跟踪反馈五项配合协作机制。

经巡视组实地走访查看、听取情况介绍、个别谈话了解后获知：2016年，镇雄县就精准扶贫、精准脱贫工作在全县范围内开展比进度、看特色，比突破、看亮点活动。盐源镇党委、政府因作风不实、把关不严，致使“两比两看”观摩点敬天养殖场弄虚作假，以每天50元的租金向周边养牛户租牛到养殖场迎接检查，欺骗观摩同志。

“当好省委的‘千里眼’‘顺风耳’，我们通过‘网络+信息’双轮驱动方式，巧用媒体融合筑牢织密巡视巡察监督网。”据省委巡视办工作人员介绍，充分利用新媒体传播速度快、范围广、受众多的特点和优势，云南在全省巡视巡察机构建立“云巡工作群”微信平台，以省、市、县为建制单位，将巡视巡察组长库、人才库内的10394名干部纳入微信群实时互动，依托“清风云南”等公众号，设置我要举报、权威发布、反腐时评、“四风”随手拍等板块，多渠道、立体化、全天候接受干部群众举报，“有图有真相”确保巡视巡察监督精准化。

根据巡视移交的问题线索，镇雄县纪委监委责令盐源镇党委、政府分别向县委、县政府作出深刻书面检查，对时任盐源镇党委书记洪济、镇长周乐银、镇纪委书记王天武进行了问责，对“租牛迎检”反映出的突出“四风”问题在纪检监察网站点名道姓通报问责情况。

落实+创新：五级联动直达神经末梢

“农村低保金可以平均分配吗？”2016年11月中旬的一天，丽江市委第一巡察组信访举报手机上收到一条短信。按照云南省委巡视工作领导小组的统一部署，2016年

10月，丽江市启动首轮巡察工作，古城区委、市扶贫办等被列为巡察对象。

“群众抱怨村干部不公，这背后是否存在政治偏差？”第二天一大早，巡察组突袭古城金安镇三古村委会，对农村低保资金的发放情况进行了重点“扫描”，发现低保金领取签名只有一个人的名字。巡察组决定进村直接找村民了解情况：“低保是分指标到村的，村干部怕得罪人，就要求低保户将低保金全部取出交到村里二次分配。”

“经过认真调查，我们发现这个村在落实惠民政策上存在严重的变形走样，希望进一步查实。”巡察组立即将群众的诉求录入“五级联动监督平台”，同时向市委巡察工作领导小组提出了处置建议。

为进一步畅通群众诉求渠道，云南通过拓渠道、补短板、通末端的方式，优化来信、来访、网上举报、电话举报、新媒介“五位一体”举报渠道，在全省建立完善省、市、县、乡、村“五+跟踪问效”压实责任，以“线上融合+线下覆盖”把监督延伸到“最后一公里”，以“纵向联动+横向协作”实现精准监督，进而形成了横向到边、纵向到底的巡视巡察、纪检监察监督全覆盖工作格局。

“要以科技为支撑、制度为保障，坚持问题导向、依规依纪依法，坚持稳中求进，切实做到政治巡视巡察要深、发现问题要准、分析问题要透、整改问题要实。”云南省委常委、省纪委书记、省监委代理主任、省委巡视工作领导小组组长冯志礼在十届省委第五轮巡视工作动员部署会上强调，务必按照中央“落实+创新”的要求，走出一条省级有特色、市级有特点、县级有亮点的巡视巡察新路子。

通讯员 田志康